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Ortsteilrat Azmannsdorf Erfurt, 12.07.2024 

OR AZM/003.1/2024  
 

 

Niederschrift 

der Sondersitzung des Ortsteilrates Azmannsdorf am 08.07.2024 

 

 

Sitzungsort: 

 

Jugend- u. Bürgerhaus, Kirchstraße 6, 

99098 Erfurt-Azmannsdorf  

Beginn:  

 

17:00 Uhr 

Ende: 

 

18:00 Uhr 

Anwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Abwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Sitzungsleiter/in: Herr Bose 

Schriftführer/in: Frau Harlaß 

 

 

Tagesordnung: 

 

 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

   

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

 3. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

29.04.2024 

 

   

 4. Einwohnerfragestunde  

   

 5. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

   

 5.1. Verwendung der Mittel nach § 4 Abs. 1 i.V.m. § 7 Abs. 2 

der Ortsteilverfassung - Kirmes Azmannsdorf e.V. - Trak-

tor- und Oldtimertreffen 

1181/24 

   

 5.2. Verwendung der Mittel nach § 4 Abs. 1 i.V.m. § 7 Abs. 2 1182/24 
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der Ortsteilverfassung - Heimatverein Azmannsdorf e.V. - 

Instandsetzung Waldschänke im Bürgerwald 

   

 5.3. Verwendung der Mittel nach § 4 Abs. 1 i.V.m. § 7 Abs. 2 

der Ortsteilverfassung - Heimatverein Azmannsdorf e.V. - 

Instandsetzung Bänke Sportplatz und Insektenhotel 

Lehrpfad 

1183/24 

   

 6. Vorberatung von dringlichen Entscheidungsvorlagen des 

Stadtrates und von Ausschüssen 

 

   

 7. Ortsteilbezogene Themen  

   

 7.1. Wahl Stellvertreter Ortsteilbürgermeister  

   

 7.2. Bürgerwald statt Hochwasserpolter  

   

 8. Informationen  
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 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

   

Der Ortsteilbürgermeister eröffnet die Sitzung und stellt die ordnungs- und fristgemäße 

Ladung der Ortsteilratsmitglieder sowie die Beschlussfähigkeit fest und begrüßt den an-

wesenden Einwohner. 

Er weist darauf hin, dass für Foto- und Filmaufnahmen die Zustimmung der betroffenen 

Person erforderlich ist.  

 

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

Der Ortsteilbürgermeister stellt auf Grund einer Dringlichkeit den Antrag auf Änderung der 

Tagesordnung um die Punkte Mittelvergabe nach § 4 Abs. 1 i.V.m. § 7 Abs. 2 der Ortsteilver-

fassung sowie um Aufnahme des Punktes in ortsteilbezogene Themen „Bürgerwald statt 

Hochwasserpolter“. 

Die erforderliche 2/3-Mehrheit wurde erreicht und die Dringlichkeit damit bestätigt. Die 

Aufnahme in die Tagesordnung erfolgte somit. 

 

 

bestätigt Ja 5  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

Beschluss: 

 

Die Tagesordnung wird um die folgenden Punkte erweitert: 

 

5.1.  Verwendung der Mittel nach § 4 Abs. 1 Nr. 2 und Nr. 4 i.V.m. § 7 Abs. 2 der Ortsteil-

verfassung - Kirmes Azmannsdorf e.V. - Traktor- und Oldtimer-Treffen 

5.2. Verwendung der Mittel nach § 4 Abs. 1 Nr. 2 und Nr. 4 i.V.m. § 7 Abs. 2 der Ortsteil-

verfassung - Heimatverein Azmannsdorf e.V. - Reparatur Waldschänke im Bürger-

wald 

5.3 Verwendung der Mittel nach § 4 Abs. 1 Nr. 2 und Nr. 4 i.V.m. § 7 Abs. 2 der Ortsteil-

verfassung - Heimatverein Azmannsdorf e.V. - Reparatur Bänke Sportplatz und In-

sektenhotel Lehrpfad 

 

7.2 Bürgerwald statt Hochwasserpolter 

 

 3. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

29.04.2024 

 

   

 

bestätigt Ja 3  Nein 0  Enthaltung 2  Befangen 0   
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Beschluss: 

 

Die Niederschrift wird bestätigt.  

 

 4. Einwohnerfragestunde  

   

Der Anwohner fragt an, wie es sich mit der Vermessung seines Grundstücks verhält. Der 

Ortsteilbürgermeister und die Verwaltung teilen nochmals mit, dass er sich selbst mit dem 

entsprechenden Fachamt in Verbindung setzen muss, da es sich um eine privatrechtliche 

Angelegenheit handelt. 

Weiterhin teilt er mit, dass er seit Monaten kein Amtsblatt erhalten hat. Der Ortsteilbür-

germeister teilt daraufhin mit, dass derzeit die Planung von sogenannten „Klaukästen“ 

durch die Stadtverwaltung vorgenommen wird.  

Der Anwohner fragt weiterhin an, wann es mit dem beleuchteten Radweg in Richtung Lin-

derbach vorwärtsgeht. Der Ortsteilbürgermeisterin informiert, dass dies im Haushalt 

2024/2025 aufgenommen wurde.  

Ebenso bittet der Anwohner um Verschnitt der Einfahrt zu den Parkplatzen am Bürgerhaus. 

Die Verwaltung wird dies an das zuständige Fachamt weiterleiten. 

Der Anwohner verlies sodann den Sitzungssaal.  

 

 5. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

   

 5.1. Verwendung der Mittel nach § 4 Abs. 1 i.V.m. § 7 Abs. 2 

der Ortsteilverfassung - Kirmes Azmannsdorf e.V. - Trak-

tor- und Oldtimertreffen 

1181/24 

   

 

beschlossen Ja 5  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

Beschluss: 

 

Entsprechend § 4 Abs. 1 Nr. 2 und 4 i.V.m. § 7 Abs. 2 der Ortsteilverfassung (Anlage 5 der 

Hauptsatzung der Stadt Erfurt) werden dem Verein Kirmes Azmannsdorf e.V. finanzielle 

Mittel i.H.v. 200,00 EUR zur Verfügung gestellt. 

Die bereitgestellten Mittel können entsprechend dem Antrag u.a. für den Kauf von Pokalen 

einschließlich Gravurkosten, für die musikalische Umrahmung sowie für die mit der Veran-

staltung entstehenden Kosten und Gebühren eingesetzt werden. 

Die ordnungsgemäße Verwendung der Mittel ist durch die entsprechenden Belege auf der 

Grundlage § 71 ThürGemHV nachzuweisen.  

Bereits getätigte Ausgaben werden anerkannt. Nicht verbrauchte finanzielle Restmittel 

aus diesem Beschluss, stehen für andere Beschlüsse wieder zur Verfügung.  

 

 5.2. Verwendung der Mittel nach § 4 Abs. 1 i.V.m. § 7 Abs. 2 

der Ortsteilverfassung - Heimatverein Azmannsdorf e.V. - 

Instandsetzung Waldschänke im Bürgerwald 

1182/24 
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beschlossen Ja 5  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

Beschluss: 

 

Entsprechend § 4 Abs. 1 Nr. 2 und 4 i.V.m. § 7 Abs. 2 der Ortsteilverfassung (Anlage 5 der 

Hauptsatzung der Stadt Erfurt) werden dem Heimatverein Azmannsdorf e.V. finanzielle 

Mittel i.H.v. 400,00 EUR zur Verfügung gestellt. 

Die bereitgestellten Mittel können entsprechend dem Antrag u.a. für die Instandsetzung / 

Reparatur (Holz, Nägel, Schrauben, Farbe etc.) der Waldschänke eingesetzt werden. 

Die ordnungsgemäße Verwendung der Mittel ist durch die entsprechenden Belege auf der 

Grundlage § 71 ThürGemHV nachzuweisen.  

Bereits getätigte Ausgaben werden anerkannt. Nicht verbrauchte finanzielle Restmittel 

aus diesem Beschluss, stehen für andere Beschlüsse wieder zur Verfügung.  

 

 5.3. Verwendung der Mittel nach § 4 Abs. 1 i.V.m. § 7 Abs. 2 

der Ortsteilverfassung - Heimatverein Azmannsdorf e.V. - 

Instandsetzung Bänke Sportplatz und Insektenhotel 

Lehrpfad 

1183/24 

   

 

beschlossen Ja 5  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

Beschluss: 

 

Entsprechend § 4 Abs. 1 Nr. 2 und 4 i.V.m. § 7 Abs. 2 der Ortsteilverfassung (Anlage 5 der 

Hauptsatzung der Stadt Erfurt) werden dem Heimatverein Azmannsdorf e.V. finanzielle 

Mittel i.H.v. 700,00 EUR zur Verfügung gestellt. 

Die bereitgestellten Mittel können entsprechend dem Antrag u.a. für die Instandsetzung / 

Reparatur (Holz, Bambusstangen, Nägel, Schrauben, Farbe etc.) der Bänke (Sportplatz) und 

Insektenhotel (Lehrpfad) eingesetzt werden. 

Die ordnungsgemäße Verwendung der Mittel ist durch die entsprechenden Belege auf der 

Grundlage § 71 ThürGemHV nachzuweisen.  

Bereits getätigte Ausgaben werden anerkannt. Nicht verbrauchte finanzielle Restmittel 

aus diesem Beschluss, stehen für andere Beschlüsse wieder zur Verfügung.  

 

 6. Vorberatung von dringlichen Entscheidungsvorlagen des 

Stadtrates und von Ausschüssen 

 

   

Es liegen keine dringlichen Entscheidungsvorlagen des Stadtrates und von Ausschüssen zur 

Behandlung vor.  
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 7. Ortsteilbezogene Themen  

   

Der Ortsteilbürgermeister möchte mit den Fraktionen des Stadtrats in Kontakt treten, um 

mit Unterstützung dessen folgende Ziele für die diesjährige Periode durchzusetzen: 

 

 Klarstellungssatzung für den Ortsteil Azmannsdorf 

 Ausbau Festwiese 

 Aufhebung Straßenreinigungssatzung  

 Radweg von Azmannsdorf nach Kerspleben 

 Bepflanzungen Festwiese (8 Klimabäume)  

 Genehmigungen von Veranstaltungen im Ort. 

 

Weiterhin informiert er, dass sobald eine Genehmigung des Umwelt- und Naturschutzam-

tes vorliegt, die Ausbaggerung des Schlammes unter der Brücke Zur Marke vorzunehmen. 

Hier möchte er aber den Vororttermin am 15.07.2024 abwarten. 

 

 7.1. Wahl Stellvertreter Ortsteilbürgermeister  

   

Der Ortsteilbürgermeister unterbreitet den Vorschlag einen Stellvertreter zu wählen.  

 

Folgendes Ortsteilratsmitglied wird für die Wahl zum Stellvertreter des Ortsteilbürger-

meisters vorgeschlagen: 

1. Stellvertreter – Dominik Ohse 

 

Der Ortsteilbürgermeister fragt den Ortsteilrat, ob es weitere Vorschläge gibt. Es werden 

keine weiteren Vorschläge unterbreitet. 

 

Wahlergebnis: 

 

Wahl 1. Stellvertreter Dominik Ohse: 

5 x ja  0 x nein 

 

Ergebnis: Dominik Ohse wird einstimmig zum Stellvertreter gewählt,  

Dominik Ohse nimmt die Wahl an. 

 

 7.2. Bürgerwald statt Hochwasserpolter  

   

Der Ortsteilrat Azmannsdorf spricht sich geschlossen gegen die „Maßnahme M027 - Akti-

vierung der rechtsseitigen Fläche unterhalb der Bahntrasse als Rückhalteraum“ aus. Der 

Ortsteilrat Azmannsdorf fordert die Stadtverwaltung Erfurt auf, eine andere Lösung wie 

Vergrößerung des Regenrückhaltebeckens “Karpfenteich” auf die komplette Grundstücks-

fläche und / oder Vergrößerung der Wasseraufnahmemenge Retentionsbecken zu prüfen 

und umzusetzen. 
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Begründung:  

  

Die von der Stadtverwaltung angedachte Fläche ist die Einzige noch vorhandene Grünflä-

che am Ort, der Rest ist mittlerweile zu Rückhaltebecken, Retentionsbecken und Techni-

schen Anlage umfunktioniert wurden. Bei dieser Fläche handelt es sich um eine Aus-

gleichmaßnahme zum Bebauungsplan LIA 284 „Güterverkehrszentrum Erfurt“, 5. Änderung 

und sollte gemäß den Festsetzungen zum Auewald einschließlich naturnaher Retentions-

fläche gestaltet werden. Weiterhin handelt es sich hierbei vor allem um den Bürgerwald 

des Ortes, wo Bäume mit familiären Bezug gepflanzt wurden und auch gleichzeitig die 

Neuanpflanzung im Jahr 2022 von 4000 Bäumen in Zusammenarbeit mit der Schutzge-

meinschaft Deutscher Wald erfolgte.  

Hier steht die Waldschänke und viele Anwohner nutzen dieses Gebiet für Erholung und für 

Spaziergänge. 

Die Studie zum RRB Eckrand “Karpfenteich” ist momentan in der Planung. Hierbei wurde 

festgelegt, dass die Größe völlig ausreichend ist.  

Wenn mehr Wasser aufgenommen werden muss, sollte man bei der Planung der „Maßnah-

me M027 - Aktivierung der rechtsseitigen Fläche unterhalb der Bahntrasse als Rückhalte-

raum“ das Regenrückhaltebecken „Karpfenteich“ auf das komplette Grundstück Azmanns-

dorf Flur 4, Grundstück 436 zu vergrößern.  Für die Ertüchtigung des Regenrückhaltebecken 

„Karpfenteich“ wurden 300.000 EUR veranschlagt und dieselbe Summe für das neue Re-

tentionsbecken der Maßnahme M027 - Aktivierung der rechtsseitigen Fläche unterhalb der 

Bahntrasse als Rückhalteraum. Der Ortsteilrat Azmannsdorf geht davon aus, dass hier Geld 

einzusparen geht. 

 

 8. Informationen  

   

Es liegen keine weiteren Informationen vor.  

 

  

 

 

 

 

 

gez. Bose gez. Harlaß 

Ortsteilbürgermeisterin Schriftführerin 
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